

流浪猫的信任

■白世国

单位附近有条僻静的老街,街旁是废弃的厂房,街的尽头是铁路,禁止通行。因为少有人来的缘故,这一带聚集了十多只流浪猫。

我有时在老街上走走,活动一下腰腿。偶尔能遇到好心人给流浪猫投放食物和水。有个常来停车的小伙子,车上备有猫食。还有位50多岁的环卫工,常向白蜡树下的一个空碗里加水。他说:天冷了,流浪猫没吃没喝的,怪可怜的,抽空就过来喂点食物。

流浪猫对投喂者也报以信赖,远远看到他们就“喵喵”叫着迎上去讨要食物。如果遇到陌生人,它们会快速躲避起来,但又不会远离,眼神里既有警惕又有期盼,使人心生惻隐之心。

只有黑猫与其他流浪猫不同,它身形匀称,皮毛油光发亮如黑色绸缎,橘黄色眼睛闪着寒光。它气质高贵,独来独往像个精灵,从未像其他流浪猫那样低声下气地围着投食者讨要食物。

它体格健壮,即使没有人投放食物,也不至于饿着。我曾亲眼目睹它悄

悄接近一群麻雀,猛扑上去,腾空捉住一只展翅飞逃的麻雀。它很少依附于人,活得自由自在。让我想起《孤勇者》的歌词“你的斑驳,与众不同,你的沉默,震耳欲聋……”

黑猫独特的气质吸引了我,想给它拍几张图片,就假装投放食物,轻声呼唤它。起初,黑猫游走于灌木丛中,远远地观望我的一举一动。我稍稍靠近,它便机警地钻进汽车与地面的狭窄空隙。我耐心地呼唤它,从口袋里向外掏“食物”。这举动,倒是把别的猫吸引过来。黑猫犹豫一会儿,或许是不想拂了我的好意,不紧不慢地来到我面前,但依然保持着一定的安全距离。它翘着长尾巴,很神气的样子。

它发现,我丢在地上的“食物”是几个小木块,瞅我一眼,转身离去,“噌”地一下越过镂空的花墙,消失在灌木丛中。

这一刻,我忽然意识到自己做了件错事——利用流浪猫对陌生人的一点信任,欺骗了它。我侵犯了它的尊严,动物也是有尊严的。

生活手记



为了弥补过失,我去附近食品店买来面包喂它。它冷冷地瞅瞅我,任凭怎么呼唤,也不理睬,敏捷地从铁皮围挡的空隙钻进旧厂区。我意识到,它记住了我的面孔,即使对它再好也不会再信任我。

流浪猫如此,人也如此。无论是关系亲密的朋友还是素昧平生的初识者,信任一旦毁掉,再也无法拼凑。

我爱我家

后备厢装不下父母的爱

■查晶芳

说好了正月初六回城,初五晚上,爸妈就忙开了。从堂前转到厨房,又从厨房转到院子,两个人来来回回,嘀嘀咕咕着,窸窸窣窣着。一会儿拎出来几个塑料袋,一会儿又搬出两个纸箱,后来竟然还弄了个尿素袋子。都是封好的扎好的,但他们还是不放心,又打开,一个个拿出来再看一遍。堂前摆满一片,跟快递站一样。他们一边摆,嘴里一边念念有词,蹙着眉头,似乎在核对,怕落下了什么。

“够啦!够啦!后备厢装不下了!”
“就这点东西,咋就装不下啦?你别管,明天我來装,保准行!”

不容分说,他们只顾跟那张看不见的、只存于他们心里的账单对着,怕落下一样。对他们来说,落下一样就会特别懊恼,就会自责,就会觉得不圆满。就像一个严谨的老中医,他开的方子上,每一样药材你都必须配好,要不然他便会觉得有莫大缺憾。如果说父母的爱是一杯水,他们希望亲眼看着你一饮而尽,不留一滴。我理解那份苦心,便随他们。

第二天一早,他们就兑现了自己的承诺。他们先把尿素袋子放好,接着把纸箱放好,再在空隙里填充那些小袋子装的、可以承受挤压的物品,比如说香肠、腌好的咸菜等。

这时候的后备厢,已经成了个迷你小集市了。米、面、肉、蛋,样样齐全。豆腐乳、辣椒酱,那些瓶瓶罐罐里全都是。还有刚从地里拔出来的新鲜蔬菜,白菜、芹菜、萝卜、大蒜,根部的碎泥尚未全部抖尽,菜叶上还有莹莹的露珠。

“这儿还空着,把那几个袋子赶快拿过来!”
“这箱子上还能塞两个!”

一个观察指挥,一个服从行动。后备厢塞得满满当当,几乎密不透风了。车厢内也绝不会允许闲着,七塞八挤的,最后仅容下脚。

刚坐进车里,老爸抱着个木箱直敲车窗,忙打开。老爸说里面是他们自己包的饺子和春卷,馅料好,没时间做饭时,下几个,管饱又营养,比超市的好。他的语气既开心又骄傲。我掀开盖子,冷气直冒,箱子四周围了一圈塑料袋,里面装的全是冰块。

正准备关门,妈妈又摸进一个大袋子,里面两只被缚住脚爪的老母鸡在惊惶地叫着,挣扎着。他们再三叮嘱,回家就杀,这样她汤味道才鲜。最后,又往怀里塞上一袋,说是给我儿子吃的。就这样,我被食品挤压着,被幸福包裹着,眼里是他们的开怀笑容,嗓子眼里则是我酸酸的情感。

“开慢点呀!到家了打电话啊。”一声声的叮嘱中,车子徐徐地开动了。他们站在院门前,手举着,时不时缓缓地挥一下。两个老人凝望着车离开的方向,许久不动。像两棵老树,执着地站在天空下,直到我看不见他们,而他们,一定还在延颈而望。那虔诚的姿态像一幅画,牢牢地镌刻在我心灵的底版上。

那一刻,忽然明白,后备厢再大,也装不下父母的爱。他们总想多给一点,再多一点,世上的好东西太多,他们就觉得总有亏欠,总有遗憾。如果可以给我们一个世界,他们肯定还想在这个世界之外,再多给一些。可他们,其实已经给了我们一个世界。

投稿邮箱: czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

花开诗旅

悼母亲

■祝相宽

白日依山尽——
母亲,那轮背依西山迟迟不肯落下
美丽而深情回望的夕阳,是您吗
依然温暖地照亮我们的世界

黄河入海流——
那条蜿蜒在大地和心灵之上
流淌着无穷恩泽的大河,今天
也流淌着无穷的哀思啊,母亲

孩子们,让我们一起大声读
——欲穷千里目,更上一层楼
这庄稼拔节般脆响大河奔流般深情的声音
母亲,您听见了吗

站在运河大堤上,我们
多想像身边高大的白杨树
或者登上比诗中更高的鹤雀楼
只为看见,母亲渐行渐远的身影

母亲,您的孩子们不哭
努力模仿您一生坚强而乐观的样子
我们一起放声喊:娘——
晚霞骤然明亮,田野春风无声

老爸的烦恼

■范大悦

老爸的生日宴我们去的是本地有名的中餐厅,订的也是老爸爱吃的菜,媳妇还精心准备了生日蛋糕。生日宴预订的餐厅不是很远,时间也还来得及,于是我们决定步行前往。

一开始我们几个人都在视力可及的范围内。我东张西望,走走停停,有时站在路边橱窗外面欣赏着店铺里的那些展示品,偶尔也会四处瞅瞅身边的路人,就连路上的那些跟着主人的宠物狗都能让我驻足观看……

刚开始我还担心跟不上他们的步伐,毕竟我爸走得多快我还是心里有数的——小时候爸爸有一次出门,走得太快,我跟不上,最后把我给弄丢了。当时,我看着熙熙攘攘的行人慌了。那一刻我恨自己为什么走得这么慢,什么时候才能走到爸爸的前面呢。当时,爸爸摸摸我的小脑瓜,笑咪咪地说:“等你长大了,爸就跟不上你了。”

此时,我左顾右盼,都没有发现

非常故事

他们,行人太多,把我们挤散了。我总以为他们在我前面,于是加快了步伐。等意识到判断有误时,他们已被我甩出很远了。我转身看着他们,他们一步步走着,看出来已经尽力了。我站在十字路口等着他们,站了很久。

“走吧”,依稀听见我爸爸的声音。我点点头,看着他们鼻尖上的薄汗,起伏的胸膛,揪心的刺痛传遍我全身,我试图去用强笑来掩饰我内心的脆弱。
“岁月不饶人”,父亲喘着粗气说。我坐在父亲的身旁,想说点什么,却发现任何语言都无法抚平内心的波澜。儿子坐在老妈的怀里,看着我们,眼睛睁得大大的。他还小,尚不能体会到时间的流逝意味着什么。我们也终将老去,也会有这样的困扰,那时候该怎么办呢?“爸,以后出门我们会尽量放慢脚步,实在追不上,就别追了,我们会等着您。”



【寒意融尽春来到】

春天的诗意拉开了季节的帷幕,在新春的光芒里,腊梅朵朵,清香怡人,我们欢天喜地张开翅膀向着春天的方向自由地飞翔。挡不住的春意喊醒了沉睡的阳光,一缕一缕的诗意穿越季节的帷幕,在时间的画板上写下希望,写下未来。
——杨丽丽

【窗外已是春天】

推开窗,窗外小鸟啾啾,枝条覆新绿,远处草丛中零星几朵小白花在风中轻轻摇曳。一切似乎都在萌芽中,花吐蕊草含绿。渴望着快点融入春色里,大自然是最好的疗养院,单闻着花香,徐徐的风夹着泥土的气息扑面而来,和煦的阳光懒懒洒在身上。
——龙红平

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【春天的纹理】

听吧,厚厚的冰层在一点点地融化。和煦的春风吹过村头的柳枝,跨越了冬日漫长的门庭。焦灼的双眼突然间被枝头现出的绿意暖暖地熨着,犹如洞开了一扇大窗。驻足春天,我像是盛唐的诗人,站在乡村这棵蓊郁的大树下,苦苦地盼望着一片片新绿惊喜地闯进视野……
——钱国宏